
 
 
 

Opinie Polaków na temat 
napiec spolecznych i strajków 

 
 
 

  
∗ Dwie trzecie Polaków sadzi, ze rzadzacy sa niezbyt dobrze zorientowani w 

aktualnych opiniach i nastrojach mieszkanców naszego kraju, a tylko jedna czwarta 

uwaza, ze ludzie u wladzy maja w tym zakresie dobre rozeznanie. 

 
∗ Tylko co szósty badany przekonany jest, ze w kraju panuje spokój, cztery piate 

Polaków uwaza, ze odczuwa sie napiecie. Zródel tego niepokoju i napiecia upatruje 

sie najczesciej (56%) w trudnej sytuacji materialnej ludzi, dwukrotnie rzadziej (27%) 

w zagrozeniu przestepczoscia, a jeszcze mniej osób (23%) wini bezrobocie. 

 
∗ Ponad jedna trzecia badanych (35%) uwaza za sluszne podejmowanie obecnie 

akcji strajkowych. Wiekszosc (54%) jest przeciwnego zdania. Mimo to, polowa 

respondentów sadzi, ze niezadowolenie spoleczne moze w obecnej sytuacji 

przerodzic sie w masowy ruch protestu. Odwrotnie sadzi prawie dwie piate. Tylko 

jedna trzecia bylaby jednak gotowa poprzec taka akcje, gdyby do niej doszlo, a 

prawie polowa (49%) nie udzielilaby swojego poparcia.  
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Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie danych, informacji i 
opracowan zamieszczonych w tej publikacji jest dozwolone pod warunkiem podania zródla. 

 

 

 Osrodek Badania Opinii Publicznej w sondazu styczniowym1 zapytal Polaków o 

ich opinie na temat aktualnych nastrojów spolecznych, a takze strajków i protestów oraz 

gotowosci do uczestnictwa w nich.  

 

* * * 
 

 Dwie trzecie Polaków sadzi, ze rzadzacy sa niezbyt dobrze zorientowani w 

aktualnych opiniach i nastrojach mieszkanców naszego kraju, a tylko jedna czwarta 

uwaza, ze ludzie u wladzy maja w tym zakresie dobre rozeznanie. 

Jak sie Panu(i) wydaje, czy ludzie kierujacy krajem sa na ogól 
dobrze, czy tez niezbyt dobrze zorientowani w aktualnych opiniach i 

nastrojach naszego spoleczenstwa?

63%

11%
26%

sadze, ze dobrze sie w tym
orientuja

sadze, ze sa niezbyt dobrze
zorientowani

trudno powiedziec

 

 Przekonanie o niedostatecznej orientacji ludzi u wladzy w prawdziwych opiniach i 

nastrojach rzadzonych jest najczestsze wsród robotników i bezrobotnych, badanych 

okreslajacych swoje poglady jako lewicowe i osób deklarujacych, ze w ich 

gospodarstwach domowych stale lub od czasu do czasu nie wystarcza pieniedzy na 

zaspokojenie podstawowych potrzeb. Zla orientacje w opiniach i nastrojach czesciej niz 

inni przypisuja wladzy osoby niezadowolone z kierunku biegu spraw w Polsce, zle 

oceniajace dzialania rzadu i premiera. Przeciwnego zdania sa czesciej niz inni 

mieszkancy najwiekszych miast (powyzej 500 tys.), osoby z wyzszym wyksztalceniem, 

                                                 
1 Badanie przeprowadzono na reprezentatywnej próbie mieszkanców kraju powyzej 15 roku zycia. Miedzy 10 a 
13 stycznia 1998 roku zrealizowano 1085 wywiadów. Maksymalny blad statystyczny dla takiej wielkosci próby 
nie przekracza +/- 3% przy wiarygodnosci oszacowania równej 95%. 
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badani deklarujacy poglady prawicowe i centroprawicowe, respondenci pozytywnie 

oceniajacy kierunek biegu spraw w Polsce, dzialalnosc premiera i rzadu oraz 

kierownicy i specjalisci, pracownicy szeregowi i ci, którzy po zaspokojeniu biezacych 

potrzeb moga sobie pozwolic na ekstra wydatki.  

 

 

 Pytanie o stopien zorientowania wladzy w aktualnych opiniach i nastrojach 

mieszkanców OBOP zadawal systematycznie od maja 1979 do wrzesnia 1989 roku, a 

nastepnie - po dziesieciu latach przerwy - w kwietniu i czerwcu 1997 oraz styczniu 1998 

roku.  

 Porównania wyników pomiarów wykazuja, ze w ostatnim okresie utrzymuje sie 

tak wysokie poczucie braku rozeznania wladz w nastrojach i opiniach rzadzonych, 

jakiego nie zanotowano w latach osiemdziesiatych. Do wrzesnia 1982 roku dominowaly 

odpowiedzi wyrazajace przekonanie o dobrym poinformowaniu rzadzacych w tej kwestii, 

a najwieksze ich nasilenie stwierdzono w kwietniu 1980 i w marcu 1981 roku. W 

pózniejszym okresie notowano przewaznie dominacje przekonania o braku orientacji 

wladz w opiniach i nastrojach ludzi, a najwyzsze udzialy takich sadów przypadly na 

wrzesien 1982 (51%) i wrzesien 1987 roku (56%). Po dziesieciu latach, w kwietniu 

1997 roku  dwie trzecie respondentów (67%) dalo wyraz przekonaniu o niezbyt dobrej 

orientacji wladzy w nastrojach obywateli, w czerwcu odsetek ten nieco spadl (do 62%) i 

utrzymuje sie na tym poziomie.  
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sadze, ze dobrze sie w tym orientuja sadze, ze sa niezbyt dobrze zorientowani trudno powiedziec

JAK SIE PANU(I) WYDAJE, CZY LUDZIE KIERUJACY KRAJEM SA NA OGÓL DOBRZE, CZY TEZ NIEZBYT 
DOBRZE ZORIENTOWANI W AKTUALNYCH OPINIACH I NASTROJACH NASZEGO SPOLECZENSTWA?
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Niepokoje i napiecia spoleczne oraz ich zródla 

 

 Cztery piate Polaków uwaza, ze w kraju odczuwa sie napiecie, tylko co szósty 

badany przekonany jest, ze panuje spokój. 

calkowity spokój

raczej spokój

pewne napiecie

bardzo duze napiecie

trudno powiedziec
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Czy - Pana(i) zdaniem - ludzie w naszym kraju maja ostatnio 
poczucie spokoju i odprezenia, czy tez raczej niepokoju i 

napiecia ? Odczuwa sie:

SPOKÓJ
17%

NAPIECIE
78%

 

 Poczucie niepokoju i napiecia w kraju potwierdzaja czesciej od innych uczniowie 

i studenci oraz pracownicy szeregowi. O bardzo duzym napieciu mówia najczesciej 

osoby, którym stale nie wystarcza na podstawowe wydatki, deklarujace poglady 

lewicowe i centrolewicowe, niezadowolone z kierunku w jakim biegna sprawy w Polsce 

oraz niezadowolone z wladzy: negatywnie oceniajace dzialalnosc rzadu, premiera, 

prezydenta. O poczuciu spokoju wsród Polaków przekonane sa najczesciej osoby 

zadowolone z kierunku spraw w kraju oraz z dzialalnosci wladz (pozytywnie oceniajace 

rzad, premiera, prezydenta), deklarujace poglady prawicowe, mieszkancy najwiekszych 

miast (pow. 500 tys.), prywatni przedsiebiorcy i osoby mogace pozwolic sobie na ekstra 

wydatki. 

 Zródla niepokoju i napiecia upatruje sie najczesciej (56%) w trudnej sytuacji 

materialnej ludzi: niskich dochodach, rosnacych cenach, oplatach i podatkach, 

rozwarstwieniu spolecznym na bogatych i biednych, itp. Okolo dwukrotnie mniej 

badanych (27%) wskazuje na zagrozenie bezpieczenstwa w zwiazku z przestepczoscia, 

a jeszcze mniejszy odsetek respondentów (23%) wini bezrobocie i zagrozenie nim. 

Tylko co siódma osoba wiaze poczucie niepokoju i napiecia z kwestiami politycznymi i 
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tyle samo - z ogólna niepewnoscia przyszlosci, brakiem stabilizacji, pewnosci itp. 

Ogólnie rzecz biorac niemal wszystkie podawane przyczyny niepokoju i napiecia 

dotycza problemów wewnetrznych Polski. 

 

 

 O poczucie spokoju badz niepokoju w spoleczenstwie OBOP zapytal po raz 

pierwszy w lutym 1981 roku i wielokrotnie to pytanie powtarzal. Na nastepnej stronie 

znajduje sie wykres przedstawiajacy uzyskiwane od tamtego czasu wyniki. 

 Poczucie niepokoju spolecznego utrzymywalo sie na  bardzo wysokim poziomie 

przez caly rok 1981 (od 92% do 98% badanych w kolejnych sondazach mówilo o 

napieciu panujacym w kraju), nastepnie obnizylo sie. Od wrzesnia 1988 roku powrócilo 

na wysoki poziom - w sondazu przeprowadzonym w tym czasie 93% respondentów 

uznalo, ze w kraju panuje napiecie i odsetek ten nie spadal ponizej 77% az do czerwca 

1997, gdy okazal sie nieznacznie nizszy (71%). Nastepnie - w sierpniu 1997 i w styczniu 

1998 roku - poczucie niepokoju w naszym spoleczenstwie, zdaniem badanych, nieco 

wzrastalo. Czy taka tendencja utrzyma sie nadal - pokaza wyniki nastepnych sondazy. 
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spokój napiecie trudno powiedziec

CZY - PANA(I) ZDANIEM - LUDZIE W NASZYM KRAJU MAJA OSTATNIO POCZUCIE SPOKOJU I ODPREZENIA, 
CZY TEZ RACZEJ NIEPOKOJU I NAPIECIA? ODCZUWA SIE:
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O strajkach i mozliwosci masowych protestów 

 

 Nieco wiecej niz jedna trzecia badanych (35%) uwaza za sluszne podejmowanie 

obecnie akcji strajkowych, wiekszosc - 54% - jest przeciwnego zdania. 

Czy Pana(i) zdaniem, w obecnej sytuacji sluszne jest 
podejmowanie akcji strajkowych ?

17%
11% 5%

30%

37%

zdecydowanie sluszne

raczej sluszne
raczej niesluszne
zdecydowanie niesluszne
trudno powiedziec

NIESLUSZNE
54%

SLUSZNE
35%

 

 Przekonanie o slusznosci podejmowania w aktualnej sytuacji strajków przewaza 

w grupach: bezrobotnych (50% za slusznoscia, 41% przeciw), uczniów i studentów (47% 

zwolenników strajków, 39% przeciwników), nastolatków (45% za strajkami, 38% przeciw 

nim). 

Szczególnie duzy, choc nie przewazajacy, odsetek popierajacych akcje strajkowe 

stwierdza sie wsród osób w wieku 20-39 lat, robotników, tych, którym stale nie 

wystarcza na zaspokojenie podstawowych potrzeb ich gospodarstwa domowego, 

badanych deklarujacych przekonania lewicowe oraz niezadowolonych z biegu spraw w 

Polsce, dzialan rzadu i premiera. 

Dezaprobata dla strajków jest najczestsza wsród osób z wyzszym 

wyksztalceniem, statusem zawodowym prywatnego przedsiebiorcy, kierownika i 

specjalisty, jak równiez wsród osób powyzej 50 roku zycia oraz emerytów i rencistów. 

Krytyczni wobec takich protestów sa takze szczególnie badani o centrowych pogladach 

politycznych, osoby majace dochody pozwalajace na ekstra wydatki, zadowolone z 

biegu spraw w kraju oraz pozytywnie oceniajace dzialalnosc rzadu i premiera. 

W okresie ostatnich dwóch i pól roku przekonania o nieslusznosci strajków stale 

przewazaja nad przeciwnymi opiniami. Dezaprobata dla tego rodzaju akcji wzrosla 

szczególnie w okresie wyborów prezydenckich 1995 roku. W 1997, roku referendum 
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konstytucyjnego i wyborów parlamentarnych, udzialy zwolenników i przeciwników akcji 

strajkowych pozostawaly dosc stabilne.  
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sluszne niesluszne trudno powiedziec

CZY PANA(I) ZDANIEM, W OBECNEJ SYTUACJI SLUSZNE JEST PODEJMOWANIE 
AKCJI STRAJKOWYCH?

 
 Polowa respondentów sadzi, ze niezadowolenie spoleczne moze w obecnej 

sytuacji przerodzic sie w masowy ruch protestu, prawie dwie piate jest przeciwnego 

zdania. Tylko jedna trzecia bylaby jednak gotowa poprzec taka akcje, gdyby do niej 

doszlo, a prawie polowa (49%) nie udzielilaby swojego poparcia.  
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Jak Pan(i) sadzi, czy w obecnej sytuacji 
niezadowolenie niektórych grup spolecznych moze 

przeksztalcic sie w masowy ruch protestu ?

A gdyby do takiego protestu doszlo, to czy 
gotów(owa) byl(aby) Pan(i) go poprzec ?
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 Gotowosc do poparcia takiego ruchu protestu jest bardzo silnie zwiazana z 

przeswiadczeniem, ze jest on obecnie prawdopodobny, a brak takiej gotowosci - z 

niewiara, by mógl on sie obecnie w Polsce pojawic.  

 

 O mozliwosci pojawienia sie masowego protestu przekonani sa najczesciej 

robotnicy, pracownicy szeregowi i bezrobotni, badani z wyksztalceniem zawodowym, 

mieszkancy miast sredniej wielkosci (100-500 tys.), osoby deklarujace przekonania 

lewicowe oraz ci, którym stale nie wystarcza na zaspokojenie podstawowych potrzeb. 

Wiara w masowy ruch protestu cechuje czesciej takze niezadowolonych z kierunku 

spraw w Polsce, krytycznie oceniajacych dzialalnosc rzadu i premiera.  

 Najczesciej nie dopuszczaja mozliwosci pojawienia sie masowych protestów 

spolecznych osoby o pogladach prawicowych i centrowych oraz korzystniej usytuowane 

w strukturze spolecznej: prywatni przedsiebiorcy, kierownicy i specjalisci, osoby z 

wyzszym wyksztalceniem i dochodami gospodarstwa domowego pozwalajacymi na 

ekstra wydatki. Wsród badanych zadowolonych z kierunku spraw w Polsce, pozytywnie 

oceniajacych rzad i premiera wiecej jest takich, którzy w masowy protest nie wierza, niz 

dopuszczajacych taka mozliwosc. 

 

 Gotowosc do poparcia masowych protestów spolecznych jest silnie zwiazana z 

wiekiem i miejscem w strukturze spolecznej: badani do 49 lat, uczniowie i studenci, 

robotnicy, bezrobotni, respondenci z wyksztalceniem zawodowym czesciej niz inni 

wzieliby udzial w takim ruchu, gdy wsród osób powyzej 50 roku zycia oraz emerytów i 

rencistów, prywatnych przedsiebiorców, kierowników i specjalistów, badanych z 

wyzszym wyksztalceniem - szczególnie wielu odmówiloby poparcia. Osoby gotowe 

poprzec masowy protest to przede wszystkim deklarujacy lewicowe poglady polityczne, 

odczuwajacy niedostatek (stale lub czasami nie wystarcza na podstawowe potrzeby 

gospodarstwa domowego), niezadowoleni z biegu spraw w Polsce, zle oceniajacy rzad 

i premiera. Natomiast odmówiliby najczesciej udzialu w takiej akcji deklarujacy poglady 

prawicowe i centrowe, dochody gospodarstwa domowego pozwalajace na ekstra 

wydatki, zadowoleni z biegu spraw w Polsce, dzialalnosci rzadu i premiera.  
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 Z porównania wyników sondazy na te tematy od polowy roku 1995 do stycznia 

1997 wynika, ze w spolecznym odbiorze prawdopodobienstwo wystepowania 

masowych protestów bylo najnizsze w okresie bezposrednio przed wyborami 

prezydenckimi 1995 roku i jednoczesnie najmniej bylo wówczas osób sklonnych 

poprzec taki protest. W ostatnim okresie przekonanie o mozliwosci pojawienia sie 

masowych ruchów pozostaje na poziomie stwierdzonym w polowie 1996 roku i jest o 

cztery punkty procentowe nizsze, niz w kwietniu 1997 roku. Gotowosc do poparcia 

takiego protestu utrzymuje sie na niezmienionym poziomie (34%) od maja 1996 roku.  
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 O wiele wiecej Polaków (46%) poparloby zbiorowa akcje protestacyjna lub 

strajkowa, gdyby podjela ja ich wlasna grupa zawodowa lub zaklad pracy.  

 

A gdyby doszlo do sytuacji, ze Panska grupa zawodowa, zaklad 
pracy podjely strajk lub zbiorowy protest, to czy wzial(ela)by 

Pan(i) w nim udzial ?
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 W strajku czy protescie wlasnej grupy zawodowej lub zakladu pracy najczesciej 

wzielyby udzial te same grupy badanych, które najbardziej poparlyby masowy protest, 

ale oprócz nich najszerszy udzial zadeklarowaly te grupy zawodowe, które w wiekszosci 

odmówilyby udzialu w akcji masowej: pracownicy szeregowi (54%) oraz kierownicy i 

specjalisci (53%). 
















